

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Сурикова Дмитрия Олеговича
на тему: «Международные механизмы углеродного регулирования и их
влияние на российскую экономику»
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономика природопользования и землеустройства)**

Актуальность темы диссертационного исследования Сурикова Д.О. не вызывает сомнений и обусловлена активными процессами декарбонизации экономик как развитых, так и развивающихся стран в рамках глобальных усилий по сокращению выбросов парниковых газов. Широкое использование механизмов углеродного ценообразования в мире стало устойчивой тенденцией последних лет в сфере климатического регулирования. Все большее число государств создают условия для развития указанных инструментов, при этом ряд зарубежных юрисдикций (например, ЕС, Великобритания, Япония) находится в процессе внедрения механизмов трансграничного углеродного регулирования, предполагающих ужесточение торговых ограничений и, фактически, переход к «зеленому» протекционизму.

Степень обоснованности положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность.

Обоснованность положений, выносимых на защиту, а также научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании Сурикова Д.О., достигается путем анализа значительного количества научных трудов отечественных и зарубежных авторов, нормативно-правовых источников, статистических баз данных, отчетов, докладов, обзоров и иных материалов международных и российских организаций. Полученные результаты, выводы и рекомендации, отраженные в исследовании, представляются логичными и корректными.

Обоснованность положений и достоверность полученных результатов и выводов также подтверждается собственными расчетами Сурикова Д.О. с

использованием математических и статистических методов исследования, апробацией результатов на российских и международных конференциях, а также в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Ученым советом МГУ для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Научно-квалификационная работа Сурикова Д.О. является самостоятельным законченным исследованием, которое характеризуется целостностью и связанностью. Ее структура в полной мере соответствует поставленным соискателем цели и задачам исследования.

Новизна диссертационного исследования

Выполненное Суриковым Д.О. исследование обладает элементами научной новизны. Диссертантом предложен и реализован авторский подход к оценке последствий введения европейского механизма СВAM для российских экспортеров после санкций ЕС, введенных после февраля 2022 г., и последующего снижения объемов российско-европейской торговли в базовом и дискриминационном сценариях, предполагающих выдачу и отказ от выдачи бесплатных квот для экспортеров соответственно, при этом в рамках оценки последствий СВAM в дискриминационном сценарии были впервые представлены результаты расчета потерь производителей отдельных категорий товарной продукции в соответствии с ТН ВЭД. Предложен и реализован методический подход к оценке последствий введения Казахстаном и Китаем аналогичных СВAM механизмов для российского экспорта, а также последствий для отечественных экспортеров от введения Россией учитывающего параметры СВAM углеродного сбора при различных сценариях установления его ставки. Предложен комплекс эколого-экономических мер по развитию российского углеродного рынка с учетом международного и зарубежного опыта углеродного ценообразования. Представлены и раскрыты механизмы углеродного сотрудничества и

углеродной интеграции, рассмотрены основные факторы их развития в рамках межгосударственных объединений ЕАЭС и БРИКС.

Диссертационное исследование Сурикова Д.О. дает возможность значительно расширить имеющиеся научные представления о закономерностях, принципах, методах и способах обеспечения развития государственной климатической политики России, включая углеродное регулирование, в современных экономических реалиях. Оно также может представлять интерес для органов государственной власти, принимающих участие в процессе разработки и реализации климатической политики, а также российских компаний-производителей и экспортеров углеродоемкой продукции при формировании эффективной экологической стратегии и обеспечении их конкурентоспособности на товарно-сырьевых рынках.

Замечания и комментарии к диссертации

Несмотря на высокий уровень и несомненные достоинства диссертационного исследования Сурикова Д.О., к нему имеется ряд замечаний рекомендательного характера.

1. Во второй главе приведены результаты оценки возможных последствий внедрения механизмов трансграничного углеродного регулирования торговыми партнерами России – Казахстаном и Китаем. Несмотря на в достаточной степени аргументированное обоснование выбора указанных юрисдикций представляется целесообразным также оценить потенциальные последствия введения аналогичных механизмов государствами Персидского залива и Азиатско-Тихоокеанского региона.

2. В третьей главе при формировании практических рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования в области углеродного ценообразования диссертанту следовало бы рассмотреть возможность дополнительного использования нефинансовой отчетности российских компаний об устойчивом развитии. Указанная отчетность раскрывает информацию о деятельности крупных компаний-лидеров в области противодействия изменению климата и может содержать сведения о лучших

практиках в области адаптации к международным механизмам углеродного регулирования, опыт углеродного ценообразования в рамках рассматриваемой организации, который, по нашему мнению, можно было бы обобщить и экстраполировать на региональный или федеральный уровни.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования Сурикова Д.О., не снижают общего положительного впечатления от представленной соискателем работы и носят преимущественно дискуссионный характер.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства), а именно следующим ее направлениям: 9.1. Теоретические и методологические основы экономики природопользования, землеустройства и охраны окружающей среды, 9.7. Разработка и совершенствование методов и методик экономической оценки и компенсации ущерба окружающей среде, 9.9. Совершенствование нормативной базы эколого-экономического обоснования использования земельных и иных видов природных ресурсов, 9.11. Экологическая политика. Стимулирование экологизации экономики и повышения эффективности природопользования методами экономической политики, 9.19. Проблема борьбы с климатическими изменениями. Вопросы развития «зеленой» и низкоуглеродной экономики, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Исследование оформлено согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Суриков Дмитрий Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук, доцент,
доцент Департамента экологической безопасности
и менеджмента качества продукции Института экологии,
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Российский университет дружбы народов имени
Патриса Лумумбы»

ПИНАЕВ Владимир Евгеньевич

«13» января 2025 г.

Контактные данные:

тел.: +7(926)2286892, e-mail: pinaev-ve@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Адрес места работы:

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса
Лумумбы»

тел.: +7(926)2286892, e-mail: pinaev-ve@mail.ru

*Подпись сотрудника Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования «Российский
университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» В.Е. Пинаева
удостоверяю:*